



新聞稿

2022年10月23日

即時發佈

「無塑香港 2022」問卷調查 - 郊遊時使用塑膠物品的意識和習慣

逾九成受訪者無法擺脫於郊遊時使用即棄塑膠物品

近六成受訪者同意禁止餐飲處所向顧客提供各類即棄塑膠餐具

即棄塑膠物品的使用情況日益受到政府關注，先後進行了諮詢與發表報告及建議，現實中成效如何呢？香港中華基督教青年會 (YMCA) 今年 8 至 9 月期間進行了「郊遊時使用塑膠物品的意識和習慣」問卷調查，訪問近 2,000 名 6 至 24 歲兒童、青少年及其家長。調查發現雖然超過一半受訪者有減塑、保護環境及大自然的意識和動機，但亦有約一半受訪者指出避免使用即棄塑膠物品會帶來不便，以及近兩成半受訪者會認為自己的力量不足以帶來改變而放棄「走塑」。青年會建議郊遊地點可加強配套，如提供添水、清潔、共享物資的安排，創造市民減少購買及即棄塑膠物品的有利條件。

「無塑香港 2022」問卷調查由 YMCA 全會環保工作小組策劃，以瞭解青少年及其家庭在郊遊時產生塑膠廢物的情況，影響個人是否使用即棄塑膠的因素，及他們對政府擬管制部份即棄塑膠物品的態度。調查結果於今日 (10 月 23 日) 公佈，並邀請香港浸會大學生物系教授黃煥忠教授，BBS, MH, JP 到場作專家分享。主要結果如下：

逾半人具有減塑環保意識 惟方便性或令人放棄「走塑」

香港中華基督教青年會業務發展主任楊智顯先生表示，調查結果顯示受訪者普遍具有減塑環保意識，有 57.5% 受訪者認為自己是一個環保的人。有 72.8% 受訪者知悉「山野不留痕」，當中 96.7% 同意此個概念，這項數據對推動無塑郊遊很有參考價值，認知的比率越高就會有越多人認同有關概念。不過，調查也發現約有一半青少年受訪者並不知道即棄塑膠物品可能會造成空氣污染 (45.9%)、能源浪費 (40.6%) 或影響人體健康 (53%)。另有 87.2% 受訪者會於郊遊時自備環保袋、食物盒或餐具，而在考慮是否自備環保物品時，兒童及青少年會以方便為首要考慮因素，達 35.9%；家長則對自備環保袋與食物盒的衛生問題有較多考慮，達 40.2%。

受訪者在郊遊時平均會使用 2.8 件即棄塑膠物品，最常使用的分別為食物包裝 (61.1%)、



膠樽 (38.4%)、膠袋 (36.0%)，只有 8.9%受訪者不會使用任何即棄塑膠物品。在受訪者選擇使用即棄塑膠物品的因素方面，50.5%受訪者同意避免使用即棄塑膠物品會對自己帶來不便，23.2%認為自己的力量不足以帶來改變而放棄走塑。

約一半受訪者已有管制即棄塑膠物品的相關想法，包括禁止餐飲處所向顧客提供各類即棄塑膠餐具 (56.8%)、禁止免費派發平口膠袋 (63.8%)、禁止免費派發雨傘袋 (67.9%) 與取消對盛載冰凍或冷凍食品的塑膠購物袋的收費豁免 (44.8%)。當中兒童及青少年對於管制即棄塑膠物品的認同程度，較家長的認同程度低，相信與他們傾向追求「便利的生活」有關。

家庭應自小教育建立走塑文化 郊遊地點加強配套增減塑誘因

香港中華基督教青年會全會環保工作小組召集人樊耀全協調幹事建議，家庭應該建立自備食物盒及餐具的走塑文化，從小教育青少年減少使用即棄塑膠物品。政府也需要繼續推動市民在戶外活動時進行綠色減碳的實踐。針對有不多於 20%受訪者未有自備食物盒及餐具的習慣，他們的主要考慮點為在郊遊時的便利及衛生情況，他建議：「我們需要繼續推動『郊野不留痕』的郊遊文化，而在一些可提供配套的郊遊地點，提供添水、清潔、共享物資的安排，創造市民減少購買及使用即棄塑膠物品的有利條件。」

政府已立法在本年底把膠袋徵費提高至 1 元，根據污染者自付原則，他建議於提高徵費後定期檢視成效，再積極研究是否需要繼續增加徵費數額，帶來更大的減塑效果。大部份受訪者同意問卷裡四項由「管制即棄塑膠公眾參與」提出的管制建議，就算是取消冷凍食品的膠袋收費豁免，不同意者也不超過 25%，顯示減少即棄塑膠廢物獲廣泛支持。正如政府會在 2023 年實施的垃圾徵費計劃，只要符合未來長遠的環保利益，市民會願意與政府一起向著綠色生活及碳中和的方向邁進。

疫後郊野胡亂棄置垃圾問題嚴重 冀市民想多一點、做多一步

現年 19 歲的張小姐經常於日常生活實踐環保，選擇乘搭較低碳的交通工具、本地所出產的食物，秉承著「事事做多一小步，已能為環保出一分力」的信念。她指出在疫情後，人們多了郊遊的機會，增加了許多即棄塑膠垃圾，在中秋節、聖誕節等節日前後的情況更為嚴重。「無論在山上或者沙灘上都會見到大量即棄塑膠垃圾，多數為食物包裝和即棄餐具。」她呼籲大眾盡量減少使用即棄塑膠用品，即使產生了垃圾也自己自行帶回家處理，盡量自備餐具和水樽，



香港中華基督教青年會 Chinese YMCA of Hong Kong

機構傳訊及市場拓展科
Corporate Communications & Marketing Section

香港九龍窩打老道23號行政樓5樓
5/F, Administration Building, 23 Waterloo Road, Kowloon, Hong Kong
電話Tel: +852 2783 3370 | 傳真Fax: +852 2783 3328 | 電郵Email: ccms@ymca.org.hk

在力所能及的方面為環保出一分力。

鄭女士育有 3 個 6 至 19 歲的孩子，平時亦有於家中建立走塑的習慣，例如購物自備環保袋，避免使用膠袋。他們亦會定期將家裡不需要的物品捐贈到社區中心，讓其他有需要人士認領，讓物品可以重用。在郊遊時，她會教育子女帶走自己產生的垃圾，避免將垃圾留在郊外，除了為了保持環境清潔，也希望野生動物不會吃了這些垃圾和塑膠而生病。她坦言需要時常帶備環保袋和餐具的確會不方便，「例如我一家五口就要帶備五套餐具，都有一定重量，也需花時間清洗。但為了環保，為了下一代，唯有多點提醒自己要減少使用即棄塑膠物品。」

發佈會照片

歡迎傳媒到此連結下載刊登照片：<https://bit.ly/3S6V1w2>

- 完 -

關於香港中華基督教青年會

香港中華基督教青年會是全球基督教青年會運動的一員，又為一建基香港之基督教服務組織，本著「非以役人，乃役於人」之基督精神，聯合同道，推廣天國，致力倡導及培育青年肩負社會責任、關懷祖國、放眼世界；並通過多元化服務、全人發展、對弱勢社群之承擔及推動從個人至社會修和；積極將 ESG 元素融入社會服務，領航業界實踐聯合國可持續發展目標；努力建設一個文明、有愛心、可持續發展的香港。詳情請瀏覽：www.ymca.org.hk

傳媒查詢

機構傳訊及市場拓展科

傳訊主任 李秀君女士 (Susan)

電話：2783 3371

電郵：susanlee@ymca.org.hk

傳訊主任 廖迪莎女士 (Isabelle)

電話：2783 3325

電郵：isabelleliu@ymca.org.hk